











在苏州易德龙科技股份有限公司,工 友们都亲切地称皮欠红为"皮皮老师"。 在大家眼中,皮欠红笑容温婉,却练就了 一手焊接"硬功夫"。经过18年勤学苦 练、潜心钻研,她从一名普通的组装作业 员成长为电子元器件手工焊接技术能手 和培训师,先后获得江苏省五一创新能 手、江苏省五一劳动奖章、全国五一劳动 奖章等多项荣誉。今年4月28日,她荣 获"全国劳动模范"称号。

坚守匠心,精益求精

面前的皮欠红,身材瘦小,笑起来略 带腼腆,但是一走进"皮欠红职工创新工 作室",她似乎回到了自己的家中,眼神中 瞬间透着光芒与自信。

"这是我从北京领回来的'全国劳动 模范'荣誉证书。"指着摆放在置物架上的 证书,她自豪地说,"在庆祝中华全国总工 会成立100周年暨全国劳动模范和先进 工作者表彰大会的现场,我认真聆听了习 近平总书记的重要讲话,十分激动,暗下 决心一定要珍惜荣誉、保持本色,在岗位 上继续努力、再立新功。

回想18年前初到苏州的情景,皮欠 红记忆犹新。"刚进公司时,我是一名组装 作业员,看到身边的老员工熟练进行精密 电子元器件的焊接,心里感到十分羡慕和 钦佩。"于是,她向领导申请转岗。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛 到了自己上阵,皮欠红才发现这门技术活 可没有想象的那么简单。"焊接那些比芝 麻还小的元器件,手只要稍微抖动一下就 失败了。"然而开弓没有回头箭,"怕累怕 苦,就成不了真正的手艺人",皮欠红给自 己加油打气。别人午休的时候,她常一个 人坐在工作台前反复练习。

屡创佳绩,培育新人

正是凭着这股子不服输、不怕苦的劲 头,皮欠红很快在员工中崭露头角,在公 司的技能竞赛中屡获佳绩。"有一次,客户 要换5片板子上的连接器,每片板子价值 2万多元,一个连接器有288个引脚,需要 紧急返工返修,难度很大,当时很多员工 都不敢下手。"凭借丰富的知识和经验,皮 欠红从烙铁头怎么放、焊锡量用多少、手 上使多大劲等入手,一点点钻研、一步步 试验,最终带领团队出色地完成了任务。

凭借娴熟的焊接技术,2015年起,她 陆续获得江苏省SMT焊接技能竞赛的两 个一等奖和两个二等奖,并多次在国内重 大焊接比赛中名列前茅。2018年,她参 加了电装行业最高水平赛事——IPC手 工焊接&返工返修(华东赛区)比赛,斩获 季军头衔,打破了原来前三名被各类研究 院所垄断的局面;2019年,她获得了"江 苏省技术能手"称号。近年来,在她的带 领下,公司产品的焊接不良率也从0.8% 降至015%。

就是这样一个踏实努力又优秀的焊 接手,面对接连不断的荣誉,在结束2019 年全国赛事后,她毅然决定"退居二线", 不再参赛。"要多给新人机会,让他们代表 公司参赛,见识外面的世界",这是皮欠红 的真实想法。自2018年起,她开始专职 做内训师,教授手工焊接。虽然岗位变 了,但她对待工作的态度始终如一,对每 一位学员都是毫无保留、倾囊相授,为公 司陆续培养出了200多名焊接手,其中15 人晋升为技术员、1人晋升为工程师、1人 成为技师、30余人成为高级工,还有赵小 娟、张将、李超超等一批省级技术能手,带 动公司内部掀起一股技能提升的热潮。

扎根基层,砥砺前行

"精益求精、执着追求、注重细节、追 求卓越",皮欠红时刻牢记工匠精神的内 涵。同时,她还以身作则,带动公司员工 相互学习、切磋技艺、锐意创新。

2020年8月,公司成立了"皮欠红职 工创新工作室",以学习、培训、创新为主 旨,成员主要来自公司各条生产线的员 工。工作室围绕生产工作中的重点、难点 问题,开展技术革新、技术交流、技能培 训、管理创新以及技术成果的转化与推广

为了在更大范围内引导企业员工弘 扬工匠精神,2023年,皮欠红加入"理润 漕湖"宣讲团。截至目前,她已在社区、学 校、企业等开展主题宣讲20余场,覆盖人 群超5000人次,用自己的故事点燃更多 青春力量,带动更多企业员工立足基层岗 位,创新突破。

以匠心守初心,平凡的皮欠红,用真 诚的态度和满腔的热情,在普通的一线岗 位上谱写出不平凡的篇章。"我将大力弘 扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以更高 的标准严格要求自己,努力创造新的业 绩。"她说。 本报通讯员 彭化成

徐

菌

界

夜晚9点,扬州市苏北人民医院远离了白天的繁忙 与喧嚣,无论是门诊楼还是住院部,都逐渐安静了下 来,灯灭了,人散了,唯有手术室的灯光在寂静中愈发 透亮。此时,手术室保洁主管徐敏正弓着腰,仔细擦拭 着无影灯下手术台的每一个边角,酒精棉与金属台面 摩擦发出轻微的沙沙声,消毒液的味道四处弥漫。从 业7年来,徐敏始终以"钉钉子"的精神,精心为手术室 筑起一道隐形的洁净防线,被医护人员和工友们尊称 为"无菌世界"的"有心人"。

徐敏是扬州华南物业公司派驻在扬州苏北人民医 院的一名保洁员。由于她工作认真负责,每个环节都 精益求精,很快被派驻到医院洁净要求最高的手术室 从事保洁工作,去年又被提升为手术室保洁主管。手 术室每天的保洁工作,都是一场与时间赛跑的硬仗。 徐敏每天5点起床,7点前便已到岗,带领团队在8点前 完成23间手术室、恢复室及各辅助用房的二次深度清 洁,确保每间手术室的首台病人都能准时开台。每个 月近7吨的医疗垃圾需要分类扎袋、搬离,手术台、吊 塔、麻醉机等设备需要高频次消毒4次以上。手术高峰 期,患者接送与术后消毒无缝衔接,她常常因连续作业 错过饭点,直到下午一两点才能扒上两口冷饭。当极 度疲惫袭来,她只能在接送病人的短暂间隙,抓紧时间 稍作休整,随即又投入到紧张的工作之中。

在一次手术中,患者突发大出血,手术台及地面血 迹斑斑。术后,徐敏迅速启动应急预案,带领保洁员,对 污染区域进行彻底消杀。从下午5点一直忙到晚上8 点,3小时的术后消毒中,她几乎一直蹲着擦拭血渍,反 复喷洒消毒剂,严格按照院感要求进行操作,直至达标才 松了一口气。"手术室是生命的'无菌舱',容不得半点马 虎。"她说这话时,手指因长时间浸泡消毒液已微微发白。

作为手术室保洁团队的"领头雁",徐敏既率先做出 样子严抓标准,又暖心关怀。她推行"责任清单制",将每 日清洁任务细化到人,并建立复查机制,确保消毒无死 角。而在团队工友们的眼中,她更像一位知心大姐。保

洁员裴大姐肩周炎发作,徐敏主动将其调至轻体力岗位,还每日为她 热敷理疗;她自掏腰包购买护腰垫分发给团队成员,并反复叮嘱大 家:"咱们是手术室的'前哨兵',得先保重好自己才能守护好阵地。

谈及徐敏的工作,苏北人民医院手术室护士长颜芳、副护士长 薛超莉都表示:"徐主管做事踏实、精益求精,件件有着落,事事有 回音。我们交代的工作,她总能在第一时间落实,还主动优化流 程,帮我们省了不少心。"多年的默契配合,徐敏让医护人员与保洁 团队形成了无需多言的"战斗默契"。

翻开徐敏那本边角卷起的笔记本,2018年9月4日的人职记录 清晰可见。7年来,她用密密麻麻的笔记记录着手术室清洁的"兵 法":从消毒液配比到储物柜清洁顺序,从医疗垃圾分类要点到突 发污染应急预案,从病人转运要领到自检复查标准,字里行间都是 对这份工作的敬畏和对保洁任务的"有心"。

"徐主管总说,手术台上的灯亮着,咱们的活就不能停。"外吧 台工作人员小严回忆道。当晨光再次穿透手术室走廊的玻璃,徐 敏已换上工作服,开始新一轮的巡查工作。7年的辛勤耕耘,徐敏 就像手术室里的一盏"长明灯",用微弱却坚定的光,照亮每一个角 落。7年的默默守护,徐敏成了"无菌世界"的"有心人",她用行动 告诉人们,每一份对工作的认真、对生命的敬畏,都如同点点星光,





巩尊岭:争做"智能转型"急先锋

今年35岁的巩尊岭,2014年4月入职徐州徐 工挖掘机械有限公司。10余年来,他始终扎根生 产一线,凭借"不达目的誓不罢休"的韧劲和对维 修工作"一根筋"的执着追求,不断攻克高精尖设 备的疑难杂症,积累了过硬的维修技能,成长为独 当一面的智能装备维修工种带头人,先后获得江 苏省企业首席技师、江苏省技术能手、徐工首届大 工匠、江苏省五一劳动奖章等荣誉。

创新突破,做高精尖设备维修的"尖刀兵"

在平时的工作中,巩尊岭就喜欢观察设备、琢 磨设备。长时间的勤奋好学与吃苦耐劳,让他练 就了过硬的高精尖设备维修技能。2023年,公司 装配生产线产品型号升级,中挖装配线引进了一 台支重轮上料机,可以自动抓取18千克左右的支 重轮进行搬运上料。由于设备只能识别现有型 号,并不支持新机型判断功能,如果改造需要每台 增加2万元费用。为了降低公司成本,完成16种 型号分类, 巩尊岭主动联系工艺人员加入到改造

"要想整条线的关键设备能够升级好、维护 好,必须重新标定新产品实际位置。"积累了多年 项目改造经验的巩尊岭有着想不完的"金点子" 他快速行动,充分借鉴前期成熟稳定的技术框架, 并探索采用当前最先进的物联网智能技术,经过 一次次深入现场观察、数十轮技术方案交流、中夜 班一遍遍调试验证后发现,通过获取伺服新位置 数据标定,改变触摸屏数字信号,就可以带动视觉 相机进行移动判断,最终确定了为"单型"线装上 "智能数据大脑"方案,通过方案的实施实现16种 机型线上录入,大幅提升了生产过程的柔性。

他带领团队逐项梳理技术难题,主导实施了 《智能轮胎输送线开发升级》《智能装备适用性全 线改造项目》等11个重点项目,通过设备智能化 升级改造,实现故障诊断、生产实时监控,高精尖 设备OEE提升至68%,累计节约维修费用480余

匠心智造,当智改数转网联"急先锋"

面对高精尖装备智能化方向的痛点,巩尊岭 借助对工业物联网技术的钻研和电气自动化知识 的启发,将新知识转化运用到工作中。他主动对 接工艺技术部智能制造工艺室,运用自己在物联 网方面的专业知识,提出利用设备物联网平台技 术,将设备电流、电压、振动波形、温度传感数字信 号,分成感知、网络、平台和应用四层,应用在设备 SCADA 物联网平台上,可实现生产设备运行数 据实时监测、绩效实时统计,解决"设备保全率、设

他联合工艺人员先后升级改造了30多台焊 接机器人的工业互联网,大大延长了设备使用寿 命。该方法应用后在国内率先突破基于关键设备 预防性维护技术,攻克运维效率低的行业难题,为 "智造"的实践提供了可行的路径和指引,并取得 了突破性创新,公司焊接机器人联网率提升至 90%,有效支撑公司通过工信部生产设备数字化 管理能力成熟度评价三级认证,展示了在智能化 生产管理方面的专业实力和领先地位。

传道授业,做高技能人才队伍的"建设者"

面对公司智改数转网联新要求,维修人员的 数字化转型迫在眉睫。作为智能装备维修工作室 的领办人, 巩尊岭带头承担梯队人才的转型培养 的任务,制定并推进维修人才素质提升专项赋能 方案,组织"劳模工匠故事分享""高技能人才技术 交流"等活动,推进维修工技能认证工作,按照企 业现状编制从中级工到技师的认证标准,提炼15 门培训课程,并充分利用职业院校、设备厂家等资 源,开展智能化设备维修维护的座谈交流、外出研 修17场次,全方位提升维修团队的专业技能。

作为工种带头人, 巩尊岭注重高技能人才的 培养,他担任教练带领团队参加各类智能制造技 能竞赛,为参赛选手联系培训资源、制订训练计 划、进行心理疏导,让团队成员通过实战得到快速 成长。在他的指导和培养下,工作室成员1人获 得国家级技能竞赛一等奖、2人获得三等奖,涌现 出1名"全国技术能手"、2名"江苏省技术能手"和 4名"徐州市技术能手"。同时他也多次代表公司 参加各类竞赛,一次次迎难而上,一次次勇毅前 行。2016年获第三届"江苏省状元"数控机床装 调与维修职工组三等奖,2020年获第十六届"振 兴杯青年职业技能大赛"徐州市选拔赛机床装调 与维修职工组第一名,2023年获第五届全国智能 制造应用技术技能大赛数字孪生应用技术项目三

一颗匠心,十载坚守。巩尊岭始终秉持精益 求精的工匠精神,加速向数字化技能人才转型,持 续精进智能维修技术,以专业能力助力企业智改 数转步伐。"未来,我将以创新突破的锐气和实干 担当的作为,用卓越业绩为制造强国建设贡献智 慧力量。"巩尊岭说。 本报记者 谢丹娜



025-83279180 副刊评论部: 025-83279183 编务出版部: 025-83279189 83279185

刻苦钻研

理事会办公室: 广告信息部: 专题专刊部: 025-83279188(含传真) 报社办公室 83279192(含传真)

南京记者站: 025-84551259 南通记者站: 0513-85518389

扬州记者站: 连云港记者站:

0518-85400641

常州记者站 海安特派记者: 0513-88869196

本报新闻网. 本社地址:南京市中山北路202号邮政编码: 210003 广告经营许可证号:3200004110909 定价:216元(全年) / 18元(每月)